

举校成军：成成中学的血色风华



成成中学师生抗日游击队纪念碑。

走进成中学校园，阳光洒在成成中学师生抗日游击队纪念碑上，为它镀上一层金色的光辉。纪念碑静静矗立，英雄雕像仿佛诉说着那段烽火连天的岁月，金色碑文则记录着该校师生投笔从戎、保家卫国的英雄事迹。从阎氏三兄弟的悲壮故事到大青山上骑兵队伍的浴血奋战，成成中学师生用鲜血和生命谱写了爱国主义的壮丽篇章。微拂的暖风吹过，仿佛又听见战场上响亮的号角与激昂的呐喊……

举校从戎：青春热血铸英雄史诗

1949年5月20日，《人民日报》上的一则寻人启事，揭开了阎氏三兄弟的悲壮故事。阎焕春、阎焕景、阎焕曜，这

血沃大青山：七年浴血写不朽传奇

大青山，这片位于内蒙古自治区的土地，曾是中国共产党抗日根据地之一。在这里，成成中学师生抗日游击队与敌人展开了长达七年的艰苦斗争。

大青山地区山峦起伏，村落稀疏，辽阔的草原和崎岖的丘陵地带使得步兵行动缓慢；到了冬季，大雪飞扬，行军更是举步维艰。而日军和伪军凭借机械化和骑兵部队的优势，行动迅速，给游击队带来了巨大压力。在最初的战斗中，缺乏骑兵的成成中学师生吃了不少亏。

1938年11月，党中央作出组建大青山骑兵支队的指示。经过严格训练，师生最终组建了一支精干的骑兵部队。他们白天隐蔽于山林，夜间下山转移，足迹踏遍了大青山的每一寸土地。在敌我战斗频繁的岁月里，部队人不脱衣、马不卸鞍，时刻准备着战斗。

1988年3月编印的《太原党史资料通讯》中，详细记载了一次突袭战的惨烈。“突袭后，经过一夜行军，第二天早晨在岱海滩北坡集中时，始知一连损失过半，战马则损失达三分之二，留在山上掩护部队突袭的重伤员全部壮烈牺牲。”

1940年12月3日的《新华日报》上，在一篇对成成中学校长刘墉如的专访中，他这样描述当年的艰苦：“冬天

我们没有皮衣的指战员，常是买一张羊皮，当中剪一个洞，套到脖子上，再用绳子捆到腰中，腿上再绑两块羊皮，脚手耳朵冻坏的颇不乏人。”

1938年，300多名成成中学师生随部挺进大青山，至新中国成立时，幸存下来的不到30人。至今，在内蒙古武川县建有大青山抗日纪念馆和人民英雄纪念碑，许多忠骨长眠于此，告诉后人那段血与火的历史。

时代传承：百年荣耀孕未来希望

“太原城，晋祠旁，有我成成读书郎；明德明理耀长夜，成己成人写华章。山河破，家国殇，投笔从戎举刀枪；先生学子赴战场，不雪国耻不还乡……”这首抑扬顿挫、铿锵有力的主题曲，来自系列电影《成成烽火》，生动诠释了成成中学师生投笔从戎、共赴国难的壮丽篇章。

2011年，为纪念中国共产党成立90周年，中央电视台拍摄了这部献礼影片，再现成成中学师生在抗日战争中的英勇事迹。影片不仅是对历史的深情回望，更是对那段峥嵘岁月的崇高致敬，激励着后人铭记历史，传承精神。

1995年，成成中学校史馆被太原市委、市政府授予“太原市爱国主义教育基地”；2019年，又被山西省委、省政府授予“山西省爱国主义教育基地”。

2024年，成成中学迎来百年华诞。这所具有光荣革命传统的三晋名校，矢志不渝地赓续着红色基因，不断开拓创新，勇于面对挑战，积极寻求变革，以培养具有“报国心、责任心、同理心，学习力、创新力、领导力”的新时代阳光学子为目标，努力打造一所“守人文底色，树科创特色、育大成智慧”的高品质、示范性全国一流中学。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。根植于深厚传统文化土壤和辉煌革命历史的成成中学，正以百年荣耀为基石，培育出一批又一批承载未来希望的成成人，为新时代的教育事业续写新的篇章。记者 郭晓华 文/摄



线上线下发力 增强安全意识

本报讯 为进一步普及防灾减灾知识，增强居民的安全意识和应对能力。5月12日，绿地城社区组织开展公益宣传活动，通过线上线下相结合的方式，推动科学防灾理念深入人心。

当日上午，该社区联合辖区泰瑞城幼儿园开展应急演练，模拟地震、火灾等突发场景。在专业人员指导下，师生们有序开展疏散逃生、伤员救护等演练环节，同步进行防灾减灾知识讲解与实操培训，有效提升安全防范意识和应急避险能力。社区工作人员还深入居民小区开展“面对面”宣传，通过发放宣传手册、现场答疑等方式，结合典型案例讲解防灾减灾要点，帮助居民掌握灾害预防与应急处理方法。走进辖区商铺，向商户普及防灾减灾知识，提醒商户做好日常安全隐患排查。

此外，该社区还依托网格微信群，连续推送图文并茂的防灾减灾知识科普文章、应急避险教学视频及灾害预警信息，让防灾减灾理念深入人心。

(李晓琳)

宣传用心用情 防灾入脑入心

本报讯 5月12日，迎泽区各社区通过开展设立宣传点、组织应急演练等方式，提升居民防灾减灾意识和应急避险能力。

上马街二社区工作人员和志愿者在小区商铺、广场等人流密集区域设立宣传点，通过悬挂横幅、发放宣传手册、面对面讲解等形式，向居民普及防灾减灾知识，重点讲解地震预警信号识别和自救互救方法；铁匠营社区邀请专业人员现场演示灭火器、逃生绳的使用技巧；五龙口二社区针对老年人和儿童，用通俗易懂的语言讲解避震要点。此外，各社区还通过微信公众号、居民微信群等线上渠道推送防灾减灾知识。

为检验宣传效果，上马街二社区还组织开展地震应急演练。演练模拟地震发生场景，居民在工作人员引导下有序进行避险和疏散。演练结束后，专业人员对演练过程进行了点评和示范。五龙口二社区网格员则针对高龄老人、独居家庭开展入户宣传。

各社区的宣传活动形式多样、内容丰富，有效提升了居民的防灾减灾意识和应急处置能力。

(郭晓华 文/摄)



5月12日，太原市公园服务中心“一园一品”暨汾阳公园芍药文化活动周开幕。5000余株芍药竞相绽放，吸引游客驻足观赏。

牛利敏 摄

以青春智慧点亮服务温度

——记全国铁路“向上向善好青年”赵嘉楠

青春是时代的华章，奋斗是青年的底色。近期，全国铁道团委发布表彰决定，太原中铁轨道公司赵嘉楠获“全国铁路向上向善好青年”荣誉称号。她用实际行动诠释了责任与担当，激励着更多青年勇往直前，成为新时代青年的奋斗者。

1998年出生的赵嘉楠，现任太原中铁轨道公司南中环站值班站长、客运先锋青年突击队队长。扎根地铁服务一线五年，赵嘉楠始终以“安全零差错、服务零距离、责任零缺位”为准则，从基层成长为服务标杆、岗位能手、公益使者和急救先锋，诠释着新时代青年的责任担当。

她将乘客生命至上作为第一责任，以“安全无小事、责任大于天”为信条，积极组织学习交流，三次快速应对紧急情况，排除安全隐患，保障乘客出行安全。2024年6月16日，一名男性乘客在地铁内突然病倒，赵嘉楠立刻启动应急预案，与车控室联动、广播寻医、协调站点准备救援物资。列车上，她指挥疏散、开辟通道、保证空气流通。在无医护人员的情况下，她果断使用AED设备冷静施救，安排人员联系并引导救护车。急救人员到达后，她详细交接情况，为救治赢得时间，最终乘客恢复意识送医。

工作中，赵嘉楠既是安全运营的守护者，也是服务创新的开拓者。她将乘客满意当作第一标准，以“精益求精、万无一失”为工作目标，用心为乘客提供暖心服务。为提升服务水平，她深入研究乘客心理与服务技巧，总结出“三优先”原则，即优先响应服务请求，对“爱心预约”短信即时关注并安排接送；优先完善设施设备，对车站爱心候车区

等设施优先检查；优先提供帮助问询，制定“五步”服务法，要求员工“多问一句、多扶一把、多送一程”。

在新员工培养上，赵嘉楠不遗余力。她推行“师徒结对”制度，以“传帮带”助力5名新员工成长为岗位能手和技术标兵；创新培训模式，建立“服务经验共享库”供员工学习，增强应急处理能力。在她带领下，班组全员通过专业考核。

之余，赵嘉楠心怀大爱，积极投身公益事业。身为青年突击队队长，她冲锋在前，组织参与两场防汛抢险、保障跨年夜大客流，树立起先锋模范形象。她开展“四回”行动，累计实施60余次精准帮扶，还牵头制定专项帮扶计划，为48名大龄孤独症青年提供技能培训与社交能力提升服务。她前往脑瘫医院探望特殊儿童，联合关爱中心开展“义卖活动”，筹得善款近6万元。此外，她将地铁服务延伸至社会，策划敬老服务、“图书漂流”等公益活动，让优质地铁服务深入人心。因其在地铁服务一线的英勇表现和无私奉献，赵嘉楠荣获了太原市见义勇为二等奖等多项荣誉。她的事迹被中央广播电视台、《中国青年报》等媒体报道，成为了新时代轨道交通行业的模范标杆。

作为城市轨道交通发展的亲历者，能在一线服务乘客、用专业技能服务市民出行，是我最大的幸运。”面对荣誉，赵嘉楠说：“地铁是承载城市温度的前沿阵地，我要和更多年轻人共同奋斗，把标准化服务打磨成行业标杆，让太原中铁这张城市名片更加闪亮。”

记者 司勇 通讯员 张云龙 张潇亿

本报讯 5月12日，2025金融支持绿色科技大会(山西)在并举行，聚焦“双碳”目标引领下的绿色科技创新及金融支持主题，探讨绿色技术发展路径、行业机遇和挑战、政策激励措施、绿色投融资等。

本届大会由山西金融投资控股集团有限公司与北京绿色金融与可持续发展研究院联合主办，对强化山西绿色金融与科技金融观点交流与合作对接，加快助力山西绿色低碳转型具有重要意义，吸引了超400位嘉宾现场参会，超过5万人次观看网上直播。

作为资源型经济的典型代表，山西绿色低碳发展对国家“双碳”战略实施具有重要意义。近年来，山西金控搭建运营省级碳普惠平台“三晋绿色生活”，创新绿色债券、低碳转型挂钩债等金融产品，推动设立区域性股权市场山西精特新专板，研发科技担保专项产品，卡位布局山西数据交易中心，完成省级融资信用服务平台整合，推动绿色、科技、数字金融服务紧密连接、协同共振。未来，将重点打造以山西“双碳”转型产业场景为基础、以金融为纽带、连接绿色科技供需双方的社区服务平台，完善地方绿色科技金融发展生态体系，为山西全方位转型提供助力。

会上，举行了创蓝碳中和先锋企业展示与金融支持绿色科技重点企业入库仪式。“山西省金融支持绿色科技企业库”聚焦技术成熟、贴合省内应用场景、落地潜力大的企业和项目。山西国润储能科技、安徽中耐新材料、波速(上海)生物科技、中海储能科技(北京)、巨鹏生物科技等17家首批重点企业入库。

山西金控集团与怀柔实验室山西研究院、清华大学山西清洁能源研究院、北京绿金院等签约，成立支持绿色科技发展咨询委员会，强化对金融赋能山西绿色低碳转型的政策分析和智力支撑，为推动绿色金融地方实践和国家战略同频共振提供助力。在“金融支持绿色科技与产业转型”高端对话环节，嘉宾围绕绿色技术突破、绿色金融发展等领域分享观点。

金融支持绿色科技大会(山西)在并举行

中小企业启动 网上百日招聘活动

本报讯 5月12日消息，省工信厅公布中小企业网上百日招聘活动安排。各市中小企业主管部门组织有吸纳毕业生实习意愿和条件的企业发布实习岗位信息，有条件的可给予短期免费住宿等相关支持。

结合高校毕业生求职特点，本次招聘活动分为两个阶段，第一阶段为5月至6月，第二阶段为10月至12月。中国中小企业服务网、国家大学生就业服务平台设立网上百日招聘活动专区，发布招聘会活动信息和就业岗位信息。智联招聘、前程无忧、BOSS 直聘、国聘网、猎聘网、实习僧网等全国大型招聘平台，将专设“百日招聘”活动专栏，为中小企业和高校毕业生提供优惠服务包。

各市中小企业主管部门组织市、县中小企业公共服务平台和有关就业网站等积极参与，指导中小企业、高校毕业生等及时注册使用平台，发布岗位、投递简历。

清徐醋企亮相 米兰国际食品展

本报讯 近日，第23届意大利米兰国际食品展开幕，清徐醋企美锦醋业携陈醋、香醋、米醋等系列产品亮相展会，以醇厚的东方风味与精湛的传统工艺，向世界展示清徐老陈醋的独特魅力。

展会现场，美锦醋业展出的陈醋、香醋等系列产品吸引众多国际客商驻足，整齐有序的醋品陈列、香气四溢的现场品鉴，搭配食醋文化和酿醋技艺的讲解，让参观者沉浸式感受中国醋文化的深厚底蕴。展会期间，美锦醋业还与多家国际采购商达成了合作意向。

此次参展不仅提升了清徐食醋产业的国际知名度，更为美锦醋业深耕国际市场奠定了基础。

(孙佳敏)

各县(市、区)一周主要指标情况

(2025.5.5—2025.5.11)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下：

县(市、区)	综合指数	PM _{2.5} ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	PM ₁₀ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	NO ₂ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	O ₃ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)
迎泽区	\	\	\	\	\
万柏林区	\	\	\	\	\
娄烦县	3.16	22	85	11	131
阳曲县	3.30	23	66	24	132
古交市	3.49	28	76	18	131
杏花岭区	3.74	32	81	24	128
尖草坪区	3.89	32	82	26	127
清徐县	3.90	28	90	23	128
综改区	3.90	30	81	29	125
中北高新区	3.94	26	77	30	128
小店区	4.03	32	86	28	131
晋源区	4.03	35	90	24	126
清徐经开区	4.11	41	71	24	125
太原市	3.93	33	85	26	128

1.综合指数、PM₁₀和NO₂指标排名前两位的标为绿色，排名后两位的标为红色；

2.PM_{2.5}平均浓度40(含)以内的标为绿色，超过40的标为红色。

